

160億！美加徵生效 華同等反制

美方無視抗議一意孤行 中方被迫回擊堅定應對

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）繼首階段340億美元產品加徵關稅生效後，美對華第二階段160億美元產品加徵25%關稅的決定於當地時間8月23日零時正式生效，中方於昨日中午採取了同等規模的反制措施。至此中美自7月起互課關稅的範圍擴大至500億美元商品。中國商務部新聞發言人表示，美方一意孤行加徵關稅，明顯涉嫌違反世貿組織規則。對此，中方堅決反對，並不得不繼續作出必要回擊。外貿領域專家向香港文匯報指出，以戰止戰代價雖大，但也是不得已而為之。只要中國將國內外一切有利條件利用起來，不放棄中國製造業轉型升級的努力，我們有底氣在中美貿易戰中作出積極的應對。

美國於當地時間8月23日零時起，啟動了第二階段加徵關稅清單，對價值160億美元的中國輸美商品加徵25%關稅。該份清單包含279項商品，主要包括半導體、塑料製品、化學品、鐵路設備等商品。美國貿易代表辦公室曾稱，這些商品因「中國製造2025」產業規劃而受益。

覆蓋333項目涉煤炭鋼材

中方隨即也啟動了第二階段加徵關稅清單。根據《國務院關稅稅則委員會關於對原產於美國約160億美元進口商品加徵關稅的公告》，中方對美約160億美元商品加徵25%關稅於昨日12時01分正式實施。該份清單覆蓋333個項目，主要包括煤炭、廢銅、燃料、鋼材、汽車及醫療設備。中國商務部新聞發言人對此指出，美方一意孤行，於8月23日在「301調查」項下對自中國

進口的160億美元產品加徵25%關稅，明顯涉嫌違反世貿組織規則。對此，中方堅決反對，並不得不繼續作出必要回擊。同時，為捍衛自由貿易和多邊體制，捍衛自身合法權益，中方將在世貿組織爭端解決機制項下就此徵稅措施提起訴訟。

值得關注的是，第二階段加徵關稅生效之際，正值中美雙方在華盛頓再次就貿易問題舉行磋商。據外媒報道，中國商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文率團赴美，於本周三和周四與美國財政部副部長馬爾帕斯率領的美方代表團進行部級磋商。這是中美互徵關稅後，雙方再次進行貿易談判。

中方敦促美方理性磋商

對於中方恢復貿易磋商談判進展，中國外

交部發言人陸慷昨日在例行新聞發佈會上表示，具體磋商情況不便透露。美國白宮發言人也表示磋商正在進行中，未作任何評論。陸慷同時再次強調，希望美方向中方相向而行，本着理性、務實的態度，同中方一道認真談出好的結果。

此間分析普遍認為，相較此前的談判陣容，中美再次展開磋商的級別略低。但卻是時隔兩個月後的重啟磋商，可以視作是雙方試探性的交流與誠意的表現。

此外，美國貿易代表辦公室正在就對2,000億美元中國輸美商品加徵關稅的建議舉行聽證會。據路透社報道，在提交給美國貿易代表辦公室的1,400多份書面評論中，大多數企業都認為此舉將推升從服裝、聖誕燈到核燃料在內的各領域產品的成本。不少經濟學家也認為，提高關稅不僅會傷害美國針對的國家，還會損害美國經濟本身。



美國對中國產品加徵關稅情況

第一輪關稅措施

涉及金額：500億美元
加徵稅率：25%
涵蓋產品：1,102項

實施情況

■第一階段：7月6日實施

包括機械產品、交通工具、電機產品等818項、價值340億美元的中國產品

■第二階段：8月23日實施

包括電子產品、化工產品等279項、價值160億美元的中國產品

第二輪徵稅措施

涉及金額：2,000億美元

加徵稅率：由10%（7月10日宣佈）提高到25%（8月1日宣佈）

涵蓋產品：6,031項

包括食品、化學製品、鋼鋁產品、貓狗糧、傢具、木製品、汽車輪胎、單車等消費品，以及電視機元件、冰箱等

實施日期：公眾諮詢期延長至9月5日，實施日期另行公佈

■繼首階段340億美元產品加徵關稅生效後，美對華第二階段160億美元產品加徵25%關稅的決定於當地時間8月23日零時正式生效，中方於昨日中午採取了同等規模的反制措施。圖為上海貨櫃碼頭。 路透社

■大多數企業都認為加徵關稅將推升各領域產品的成本。圖為福特車廠一隅。 資料圖片

中方代表積極發聲：兩國貿易互惠互惠

香港文匯報訊 據中新社報道，「萬華集團已宣佈將斥資12億美元在路易斯安那州投資建廠，至少創造1,200個就業崗位，這正是美國政府所期望的將工廠和就業帶回美國，但加徵關稅則將萬華的這一投資計劃置於風險之中。」美國貿易代表辦公室擬對華2,000億美元輸美商品加徵關稅的聽證會進入第三天，中國萬華集團美國工廠總經理詹斯·紐波特在聽證會上如是表示。

當天，除了諸多美國國內企業、行業協會代表反對政府對華加徵關稅，來自中國公司、商會協會的代表和學者、律師等也在現場發言，從不同角度說明美國以加徵關稅方式來解決貿易爭端的謬誤。

和萬華處於類似境地的還有廈門延江新材料公司在北卡羅萊納州的分公司。該公司今年1月收購了當地一家工廠，已完成六條生產線中第一條的組裝，正準備將其當地雇員數翻倍。公司首席財務官吉尼·孔恰爾稱，工廠的生產設備和原材料皆來源於中國，一旦加徵新關稅，工廠生產極可能被迫中斷。

代表逾7,000家會員企業的中國食品土畜進出口商會的副會長于露在發言中希望美方能將1,170個農產品稅號從2,000億美元的清單中去除。她說，中國自加入世貿組織以來已經履行了降稅承諾，平均關稅稅率已經由2001年的15.3%降到2010年的9.8%，其中農產品的平均稅率也由23.2%下調到15.2%。

美無充足產能替換中國製品

于露稱，中美農產品貿易互惠互惠，雙方農民和消費者都從中受益。從1998年到2017年，中美農產品貿易額從27億美元增長到317億美元，翻了11倍，平均年增長13.8%。而且中國在中美農產品貿易中是逆差，去年中國出口76億美元，進口241億美元。「美國政府這種單邊的貿易措施對誰都不利，將破壞中美兩國農產品貿易長期穩定發展。」

中國林產工業協會副會長吳盛富也用數據來說明徵稅措施會損害美國木製品產業。「從美國國內來看，美國在未來幾年內都找

不到充足的產能替換來自中國的進口木製品。同時徵稅措施還會影響美國原材料向中國的出口。數據顯示，中國去年從美國進口價值15億美元的鋸材，這是中國企業進行加工的原材料。」

吳盛富表示，徵稅措施勢必將提高美國木製品的價格，還將導致房屋建造、裝修成本的升高。據美國全國房屋建造協會估計，建房成本每升高1,000美元，就將有15萬美國人買不起房。

中國國際商會的代表譚劍在作證時強調，美國政府加徵關稅的措施一方面會傷害美國、中國及世界其它國家的消費者，另一方面也會傷害全球經濟，更將傷害美國跨公司在全球配置最優資源的努力。

譚劍說，希望自己的作證能讓美方官員聽到中國工商界的聲音。「中國工商界的利益一定程度上也反映了美國工商界的利益。美國政府應當清醒，再這樣一意孤行走下去，最終必然會在對中國造成傷害的同時嚴重傷害美國自身。」

中美貿易戰進入關鍵時期

專家解讀

回顧半年來的中美經貿摩擦，總體上呈現出一波三折的演進軌跡。中國商務部研究院國際市場研究所副所長白明向香港文匯報指出，本月底是觀察中美貿易戰哪個方向發展的關鍵時期，因為中美貿易戰發生了三件大事。第一件大事是美國從昨日起對從中國進口的價值160億美元的279種產品加徵25%關稅；第二件大事是從8月20日起，美國貿易代表辦公室針對2,000億美元中國輸美產品加徵關稅舉行為期6個工作日的聽證會；第三件大事是從8月22日展開的中美副部長級經貿磋商。

白明續指出，鑒於美方500億美元的第一輪關稅措施（見表）已經落地，徵稅顯現出的影響已經讓美國國

內對貿易戰繼續擴大的反對之聲如潮，所以第二輪2,000億美元的關稅措施（見表）正處於從醞釀到落定的關鍵轉折期。「美國貿易代表辦公室最近正在召開的聽證會上，最熱衷於詢問有無替代從中國進口的手段，然而絕大多數聽證會代表都認為無法找到替代方，從而反對對華加徵關稅。」

白明認為，面對美方在貿易戰中表現出的傲慢與不斷對中方施加的壓力，中國不能指望別人的同情，更多要依靠自己的實力。以戰避戰固然好，但特朗普不喜歡這樣。以戰止戰代價雖大，但也是不得已而為之。只要中國將國內外一切有利條件利用起來，不放棄中國製造業轉型升級的努力，我們有底氣在中美貿易戰中做出積極的應對。 ■香港文匯報記者 馬琳

聯儲局：貿易爭端削家庭購買力

香港文匯報訊 綜合外電報道，美國聯邦儲備局上月31日至本月1日舉行議息會議，前日公佈會議記錄，表示美國經濟持續增長，就業市場維持強勁，若情況持續，局方將「很快」需要調高利率，再次暗示將於下月加息。聯儲局官員會上亦討論到貿易糾紛，警告假如爭端惡化，將為實體經濟帶來重大下行風險。

聯儲局近年一直以「寬鬆」一詞形容貨幣政策，即把利率設於足以刺激經濟增長的水平。會議記錄顯示，官員開始討論把利率調高至中性水平，預料隨着局方繼續加息，「寬鬆」字眼將不合時宜。主席鮑威爾亦指出，聯邦政府減稅及增加開支，將使貨幣政策的效果變得不明確，不應採用過於明確的字眼，以免傳錯錯誤訊息。

美國總統特朗普近期多次表示「不喜歡」加息，聯儲官員未有談及這言

論，但形容貿易爭端是重大不明朗因素，警告若緊張局勢無法在短期內舒緩，甚至進一步擴大，將導致企業信心下跌，削減投資和職位，可能使通脹放緩。以上情況將擾亂產業供應鏈，恐重創新興市場經濟。另外，關稅亦會減低美國家庭購買力，農業則會受農作物價格下降打擊。

料下月加息

利率期貨數據顯示，投資者預料聯儲局下月加息機會高達96%，估計12月亦會再加息一次。鮑威爾透露，局方今年秋季將再討論落實利率政策的具體方式。

摩根大通經濟師格林伯格表示，會議記錄顯示聯儲局對收緊貨幣政策的大方向不變。Comerstone Macro分析師佩爾利則指出，美國經濟面對的風險短期內不會消除，估計聯儲局收緊政策的步伐不會太進取。

特稿

是誰偷走了美國人的工作？

《外交學界》雜誌日前發表了一篇名為《解構美中貿易戰》的文章，解讀引發貿易戰的深層原因。文章指出，美國對中國「偷竊」美國工作崗位的指責站不住腳，在全球化的時代背景下，資本的流動是由不可抗拒的市場力量帶來的。

文章分析說，在太平洋地區目前的情境之下，「偷竊」美國崗位這個問題已成為導致美中關係緊張的核心問題。對於中國崛起和中國巨大生產力的擔憂在美國乃至西方由來已久。文章援引觀點指出，真正應該對美國工作崗位流失承擔起責任的，是將安保、保管服務和餐飲這些領域的崗位轉包出去的美國公司，並指出美國的雇員也應該為自己逐漸向替代性的工作模式——臨時崗位或自由

職業者——轉變而承擔起責任。

此外，正如美企從美國搬到中國一樣，如今越來越多的美國商家正從中國撤離，遷至周邊國家。現在，在所謂的低端產業中，許多中國製造商正面臨來自其他亞洲發展中國家的激烈競爭。另一個因素是，美國IT業和軟件業的許多工作已經轉移到印度的分包商那裡。許多美國公司被印度的時區優勢、英語語言能力和業務熟練的IT專業人員所吸引。

文章認為，「偷竊」美國工作崗位的或許不是中國，而是整個世界。在全球化的時代背景下，資本常會從發達國家向發展中國家流動，其動因是避免生產成本的增加和勞動力與商家之間的摩擦。這個現象是由不可抗

拒的市場力量帶來的。

文章續指出，過去幾十年中，中國經濟發展顯著，這使得人們常拿中國的快速崛起與美國的「相對衰退」作比較。這些比較常常會產生這樣的結果，即不久的將來，中國會超過美國，成為全球最大的經濟體。而事實是，中國目前的GDP僅佔美國的63%，更不要說從整體國家實力（軍隊能力、科技和國際影響力）來看，美國保持着絕對的優勢。

文章最後強調，不論是真正的戰爭還是貿易戰，對於緩解大國間的分歧來說從來不會帶來建設性的成果。國與國之間的和平共處事關妥協、協作，需要真正的政治智慧與勇氣，對於美中兩國目前的關係來說，也是如此。 ■中新社